



统帅的深情牵挂

——解放军和武警部队代表讲述习近平主席关心基层建设的故事

2020年新春，给“硬骨头六连”全体指战员留下别样的青春记忆——1月18日，习近平主席亲笔给大家回信，勉励他们牢记强军目标，传承红色基因，苦练打赢本领，把“硬骨头精神”发扬光大，把连队建设得更加坚强。

永远铭记今年春节的，还有驻守在西南边陲的某边防营官兵——1月19日，习主席刚刚结束对缅甸的国事访问，就风尘仆仆来到这个营，走进战士宿舍，同大家亲切交谈，详细询问官兵工作和生活情况。

注定难忘这个庚子春天的，是武汉火神山医院的军队医护人员——3月10日，在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，习主席亲临医院看望慰问大家，强调一线医务工作者最辛苦，是新时代最可爱的人，并向他们表示崇高的敬意！

统帅心系百万兵，一枝一叶总关情。党的十八大以来，习主席关注最多的是基层，牵挂最多的是士兵，数十次走边防、上哨所、进班排，深入基层一线调查研究，为基层建设倾注了大量心血，全军基层面貌格局为之一新。

“对基层，对士兵，习主席看得特别重、牵挂特别深！”连日来，出席十三届全国人大三次会议的解放军和武警部队代表，谈起习主席关心基层建设的一个个人故事、一幕幕动人情景，心潮起伏，思绪万千。

“基层是部队全部工作和战斗力的基础，部队所有工作都要靠基层去落实，在第一线冲锋陷阵也全靠基层。”——习近平

代表心声：突出基层地位作用，统帅看得特别重

强军兴军，重在基层。习主席始终坚持以基层至上、士兵第一，反复强调依靠基层、建强基层。

2012年年底，岭南，在某集团军考察期间，习主席语重心长说：“要扎实做好抓基层打基础工作。基层是部队全部工作和战斗力的基础，部队所有工作都要靠基层去落实，在第一线冲锋陷阵也全靠基层。”

2019年年底，北京，在军委基层建设会议上，习主席告诫全军：“我们党在建军治军长期实践中始终高度重视基层建设，我军从小到大、从弱到强、从胜利走向胜利，广大基层官兵作出了重要贡献。无论形势如何变化，依靠基层、建强基层这一条永远不能丢。”

代表们说，追寻习主席的基层足迹，大家深刻感受到，统帅对基层的地位作用，看得特别重。

2013年夏，在军委专题民主生活会上，习主席深情地说：“作为军委主席，我应该拿出更多时间和精力，尽可能多地到部队走一走，到官兵特别是基层官兵中看一看，就军队发展带方向性、全局性、根本性的重大问题进行深入调研。”

张小燕代表内心深处一直珍藏着这几个数字——四天、一天半、三分之二。2012年12月，担任中央军委主席不到一个月，习主席风尘仆仆来到广东东视察。

“四天时间，到部队考察占了一天半，其中去基层又占了三分之二。习主席在部队吃了两顿午饭，都是在士兵餐厅同战士们一道吃的自助餐。”这位来自南部战区的基层代表说，这彰显了基层在习主席心中的分量。

厉明延代表内心深处一直珍藏着这样的回忆——2017年5月24日，习主席视察海军机关时深情地说：“基层官兵常年战斗在海上，工作很辛苦，身心压力比较大。要满腔热情关心关爱官兵，加强心理服务，解决实际困难，激发官兵扎根海

疆、建功大洋的积极性、主动性、创造性，共同为建设强大的现代化海军而奋斗。”

“深入基层，到群众中去，习主席一以贯之，历来如此。”陆军杨诚代表说，习主席在福建工作期间，曾多次到集团军所属某部走访慰问，无论是随军家属户口迁入、官兵子女转学，还是修建战备通道、重大演习支前保障等，有什么困难就解决什么困难，他多次叮嘱地方有关部门，部队的事要特事特办、马上就办、办就办好！

2017年12月13日，党的十九大后，习主席第一次出京视察部队，再次来到了连队，来到基层官兵中间。

“来，咱们坐下聊一聊！”在“王杰班”座谈交流时，习主席随和地招呼大家。战士们围拢在习主席周围，脸上洋溢着发自内心的喜悦。

“学习抓得紧不紧？训练开展得怎么样？生活保障好不好……”这些贴心的问候，战士们回忆起来至今仍然激动不已。来自陆军的杨诚代表说，短短几年时间，内蒙古军区原边防某团一连、新疆军区某部民族六连、原陆军第31集团军某师“红四连”、黑龙江省军区原边防某团十连……习主席到过的基层连队有十几个。

“作为军队统帅，习主席下基层的频率如此之高、到过的基层连队如此之多，让我们深深感动！”代表们由衷赞叹。

“全面锻造听党话、跟党走的过硬基层，能打仗、打胜仗的过硬基层，法纪严、风气正的过硬基层，为推进强军事业提供坚实基础和支撑。”——习近平

代表心声：擘画基层建设发展，统帅想得特别远

新时代建设什么样的基层、怎样建设基层，一直是习主席关心、思考的重大问题。

那是王波代表记忆犹新的一个春天——

2015年1月，习主席视察陆军第14集团军。听取集团军工作汇报后，习主席鲜明提出“坚持扭住党的组织抓基层、坚持扭住官兵主体抓基层、坚持扭住厉行法治抓基层”重要思想，为我军基层建设立起新的引领。

那是李鸿代表印象深刻的一次会议——

2019年11月，习主席出席军委基层建设会议并作重要讲话。习主席指出，要全面锻造听党话、跟党走的过硬基层，能打仗、打胜仗的过硬基层，法纪严、风气正的过硬基层，为推进强军事业提供坚实基础和支撑。

从“四个坚持扭住”到全面锻造“三个过硬”基层，代表们说，习主席站在时代和全局高度，一次次基层之行，一次次深邃思考，一次次科学谋划，为我军基层建设指明了目标任务和思路举措，提供了科学指南和根本遵循。

“听党话、跟党走”，习主席为建设过硬基层立起了政治标准。

基层过硬，首先政治上要过硬。党增龙代表至今还记得，2012年12月，习主席担任军委主席后第一次离京到部队视察，语气铿锵，掷地有声：“我们能够无往而不胜，最终战胜一切敌人而不为敌人所压倒，坚决听党指挥是我们的建军之魂、强军之魂。过去我们是这么做的，现在是这么做的，将来还要这么做。”

心中有魂，脚下有根。2017年1月，塞北大地上冬雪皑皑，原陆军第65集团军某步兵旅“大功三连”学习室，连队理论骨干正在交流体会，通过“学习军营”手机APP向全连推送学习成果。习主席走

进学习室，勉励大家发扬优良传统，紧贴时代、紧贴实践、紧贴官兵，做好用党的创新理论武装头脑工作，努力培养“四有”新一代革命军人，锻造“四铁”过硬部队，推动强军目标在连队落地生根。

党的力量来自组织，组织强则军队强。来自陆军的杨诚代表说，2013年底，习主席视察原济南军区时特意提到，54集团军有个著名的“红一连”，1927年9月“三湾改编”时，毛泽东同志亲自在这个连队建立党支部，并发展了6名新党员，开创了我军“支部建在连上”的先河。

习主席告诫全军，党对军队的绝对领导，是我军的军魂和命根子，永远不能变，永远不能丢。

“能打仗、打胜仗”，习主席为建设过硬基层立起了打贏标准。

“军队首先是一个战斗队，是为打仗而存在的。”无论是视察部队，还是出席会议，习主席关切最多的是能否做到攻必克、守必固，强调最多的是能打仗、打胜仗。

陆军谢正谊代表难忘这样一个场景：2018年9月27日，习主席来到某陆军航空兵旅训练场，登上直-10武装直升机，佩戴专用头盔，亲自操控机载武器及观瞄系统，了解有关装备情况。

这是留在钱树代表心中最深的一个烙印：2018年6月11日，习主席视察内蒙古军区原边防某团一连、新疆军区某部民族六连、原陆军第31集团军某师“红四连”，黑龙江军区军区原边防某团十连……习主席到过的基层连队有十几个。

“作为军队统帅，习主席下基层的频率如此之高、到过的基层连队如此之多，让我们深深感动！”代表们由衷赞叹。

“全面锻造听党话、跟党走的过硬基层，能打仗、打胜仗的过硬基层，法纪严、风气正的过硬基层，为推进强军事业提供坚实基础和支撑。”——习近平

代表心声：擘画基层建设发展，统帅想得特别远

新时代建设什么样的基层、怎样建设基层，一直是习主席关心、思考的重大问题。

那是王波代表记忆犹新的一个春天——

2014年底，习主席视察陆军第14集团军。习主席详细了解水兵们的住宿条件。走到水兵谢永祥的铺位前，当得知谢永祥和张鑫是前一天值班当天调休时，习主席带着歉意说：“那我来不是打搅你们休息了？”

海军赵岩泉代表忘不了——在海口舰水兵舱室，习主席详细了解水兵们的住宿条件。走到水兵谢永祥的铺位前，当得知谢永祥和张鑫是前一天值班当天调休时，习主席带着歉意说：“那我来不是打搅你们休息了？”

空军李齐广代表忘不了——在原广州军区某装甲团装甲步兵一连洗漱间，淋浴龙头里喷出了热水，习主席伸手接水，温热的水哗哗地打在习主席的手掌上，也溅湿了他的衣袖。习主席边说边洗： “多好啊，战士们训练完了能够随时洗上热水澡，真好！”

空军李鸿代表忘不了——习主席走下飞机，在机场接见基地官兵时，说的第一句话就是“我一直惦记着大家，特地来看看大家”。那天天气很冷，当看见大家只穿了冬常服时，习主席说，“大家都没穿大衣，我也脱了吧”，说着便脱下大衣，和官兵们一起合影。

情系基层，关爱官兵。代表们说，习主席对基层的牵挂特别多，感情特别真。

来自北京卫戍区的姜勇代表，至今清楚地记得那温暖的话语。2019年春节前夕，习主席专程视察北京卫戍区，走进官兵宿舍，察看生活设施情况，特意叮嘱道：“我在电视上看了今年元旦天安门广场升国旗仪式，那天天气很冷，国旗护卫队官兵穿得比较单薄，要注意防寒保暖。”

“听闻这暖心的话，许多人心里一热，更加真切地感受到了习主席时刻牵挂一线官兵的真挚情感。”姜勇代表说。

来自驻新疆部队的马和耐丽代表说，2014年4月，习主席视察新疆军区某红军师时叮嘱各级：“新疆全区大都是戈壁沙漠、高原山地，很多地方含氧量不足平原的一半，有的属于生命禁区。官兵在这样的地方站岗执勤守卡子，确实很艰苦。各级要把官兵冷暖放在心上，为官兵排忧解难，特别是要解决好海拔3000米以上地区官兵吸氧、看病、找对象、生孩子、吃新鲜蔬菜、学习成才等实际困难。”

“很快，《关于进一步规范基层工作指导和管理秩序若干规定》颁发，从加强工作统筹、减少会议文电、精减大项活动、严控检查评比等方面，提出科学合理、具体实在的对策措施，治理‘五多’走上法治轨道。”修长智代表长期在基层工作，见证了部队这些年依法治军、从严治军的变化过程，颇为感慨地说，习主席既抓困扰基层的“五多”问题，又把依法治军、从严治军纳入全依法治国总体布局。

这些既是新时代深入推进依法治军从严治军的重大战略举措，也是我军基层建设得以长足发展的重要保证。

2019年11月，中央军委基层建设会议结束不久，中央军委印发《关于加强新时代军队基层建设的决定》，仅仅两个月之后，中央军委又印发了新修订的《军队基层建设纲要》。

“近年来，与新体制新职能新使命相配套的条令条例和法规制度陆续出台，确保了基层建设有法可依、有章可循。”陆军胡朝峰代表说，从为基层部队方方面面的事务立起铁规矩到发布新一代共同条令，从出台《关于加强军队基层风气建设的意见》到在旅团级单位建立基层风气监察联系点……不断完善的法规制度体系和不断纯正的作风环境，必将推

动基层建设全面进步、全面过硬。

“我一直惦记着大家，特地来看看大家”——习近平

代表心声：情系基层广大官兵，统帅爱得特别深

今年元旦前夕，习主席在2020年新年贺词中专门提到了给“王杰班”全体战士回信，提到了“一辈子深藏功名、初心不改的张富清”“用自己身体保护战友的杜富国”……

统帅的深情牵挂，让广大基层官兵为之感动。吴昌浩代表曾经是特战队一名女战士，对杜富国的事迹比较熟悉，又同在基层一线工作，对此她感同身受：“当时，我就坐在电视机前，听到习主席提及自己的战友，眼泪一下子流了出来。”

“要坚持基层至上、士兵第一……”

代表们说，习主席在不同场合、反复叮嘱各级带兵人，并身体力行、率先垂范。海军赵岩泉代表忘不了——在海口舰水兵舱室，习主席详细了解水兵们的住宿条件。走到水兵谢永祥的铺位前，当得知谢永祥和张鑫是前一天值班当天调休时，习主席带着歉意说：“那我来不是打搅你们休息了？”

“法纪严、风气正”，习主席为建设过硬基层立起了作风标准。

令严方可肃军威，命重始于整纲纪。东部战区周吴刚代表回忆说，早在2014年底，习主席视察原南京军区机关时就鲜明提出“厉行法治、严肃军纪，是治军带兵的铁律，也是建设强大军队的基本规律。

在军队一次重要会议上，习主席指出会议多、活动多、文电多、工作组多，检查评比多等“五多”问题仍很突出，要求采取硬性措施解决“五多”问题，坚决把“五多”问题压下来。

“很快，《关于进一步规范基层工作指导和管理秩序若干规定》颁发，从加强工作统筹、减少会议文电、精减大项活动、严控检查评比等方面，提出科学合理、具体实在的对策措施，治理‘五多’走上法治轨道。”修长智代表长期在基层工作，见证了部队这些年依法治军、从严治军的变化过程，颇为感慨地说，习主席既抓困扰基层的“五多”问题，又把依法治军、从严治军纳入全依法治国总体布局。

“听闻这暖心的话，许多人心里一热，更加真切地感受到了习主席时刻牵挂一线官兵的真挚情感。”姜勇代表说。

来自驻新疆部队的马和耐丽代表说，2014年4月，习主席视察新疆军区某红军师时叮嘱各级：“新疆全区大都是戈壁沙漠、高原山地，很多地方含氧量不足平原的一半，有的属于生命禁区。官兵在这样的地方站岗执勤守卡子，确实很艰苦。各级要把官兵冷暖放在心上，为官兵排忧解难，特别是要解决好海拔3000米以上地区官兵吸氧、看病、找对象、生孩子、吃新鲜蔬菜、学习成才等实际困难。”

“近年来，上级为部队开展制供氧建设，高原高寒部队官兵吸上‘氧气二袋’，实现了按需供氧用氧，看病、吃新鲜蔬菜等实际困难也得到有效解决。”马和耐丽代表高兴地说，去年她所在的部队又出台了53条惠兵措施，为基层减负，给官兵解忧。

“近年来，上级为部队开展制供氧建设，高原高寒部队官兵吸上‘氧气